

南海区医校共建成果展示活动举行

听中医歌上中医课 弘扬中医药文化

珠江时报讯 记者方婷 通讯员郭晓珊摄影报道 10月23日,由南海区卫生健康局主办的“传承岐黄薪火,弘扬中医精髓——南海区医校共建成果展示活动”在广东省中西医结合医院举行,通过“一首中医歌”“一堂中医课”“一本中药科普读本”等环节,展示南海区校园中医药文化推广建设成果,进一步弘扬中医药文化。

现场,桂城“江之韵”少年合唱团带来“一首中医歌”《杏林满园芳》。该歌曲由广东省中西医结合医院原创,歌词朗朗上口,古色古韵,展现了中医的博大精深。

随后,广东省名中医、广东省中西医结合医院院长魏成功及全国名中医、江西中医药大学教授陈日新分别带来“一堂中医课”《走近中医》和《中医灸法的魅力》。魏成功从“中医是什么”“中医做手术吗”等问题出发,引经据典,深入浅出地讲述了中医的奥秘。陈日新则从“中医灸法”出发,带领大家探索中医灸法的独特之处。



■成果展示会内容丰富,吸引不少老师、家长体验。

据了解,自南海区开展医校共建工作以来,全区各公立医疗卫生单位都与不少于1所学校结对,通过开展讲授一堂中医课、共建一个中医药文化科普阵地、体验一场中医药文化推广活动、学习一套养身操等“四个一”活

动,推进校园中医药文化科普工作,让师生认识中医、了解中医、认同中医,养成积极健康的生活方式。

当天还举行了医校共建工作成果展示会,展示了学生们用中草药制作的精美工艺品和食

品,有中药香囊、中药香水、中药茶饮、中药面膜、中药糕点美食等,老师、家长共同体验,感受中医药的独特魅力。

佛山市卫生健康局四级调研员关青说,南海区中医药工作一直都走在前列,在医校

共建项目上也开展了多种形式的活动,涵盖近视防控、肥胖防控、脊柱侧弯防控、生命教育、心理健康等领域。希望南海区继续创新中医药文化教育形式,探索中医药文化与学校课程紧密结合的模式,并总结先进经验,建立起有南海特色的医校共建工作模式,助力推进全市医校共建工作。

南海区区委、区政府办副主任李艳艳表示,推动南海区医校共建工作,应加强部门联动,通过医疗机构和学校的紧密合作,优势互补,更好地整合资源,形成合力,构建“体系健全、制度完善、规范科学、注重实效”的医校融合发展新格局;推动医疗服务机构和学校共建学校卫生三年行动有效落实,积极开展青少年重点疾病防治干预,建立“健康宣教-疾病筛查-治疗干预”的闭环机制;医疗机构要通过派驻健康副校长团队的工作机制,协助学校提升校医业务能力,加强师生体检管理和指导等,形成医-校-家-社共创共建共享良好局面。

整治河岸“四乱” 提升河湖面貌

珠江时报讯 记者何志锋报道 10月23日,里水镇多个部门、单位组成综合执法组,依法对岗联村委会市水利局“四乱”图斑进行集中整治。今年截至目前,里水共拆除违建(构)筑物近2万平方米。

据介绍,岗联村委会的蒲南农庄“四乱”建(构)筑物未经相关部门批准,存在安全隐患,被卫星遥感发现后,佛山市水利局将其列为拆除整改对象。本次整改拆除的建(构)筑物共有5处,面积超500平方米。

现场,大型机械对侵占河道的建(构)筑物进行清拆。经过两个多小时的清拆,河岸边的“四乱”建(构)筑物全部倒下。执法部门还利用机械清理了河涌淤泥,进一步提升沿线景观。

里水镇城建和水务办(水务)相关负责人表示,此次整治工作以“清四乱”行动为抓手,以标本兼治为目的,建立健全河道管护长效机制,确保行动取得实效,彰显了综合执法组各职能部门的责任担当,表明了里水依法整治、清除河道沿线违法建筑的坚决态度。

下一步,里水将继续加大排查力度,对河道范围内乱占、乱采、乱堆、乱建等突出问题进行集中清理整治。同时,充分发挥镇、村两级河长职能,不断加强河道管理保护,对“四乱”行为发现一起、清理一起,促进“清四乱”工作制度化、常态化,助推河长制工作取得新成效。

今年7月以来,里水镇投入大量人力、物力,对河湖“四乱”问题进行了全面整治,累计出动机械设备10台次,人员75人次,拆除违法建筑约2150平方米,清理乱堆垃圾、杂物等约380平方米。此外,开展专项执法行动11次,通过常态化、精细化的管理,持续提升河湖面貌,确保河湖生态安全。

大沥青年夜校课程深受年轻人欢迎

青年玩竹编学美妆 结识朋友提升技能

珠江时报讯 记者何光荣 梁铭熙 通讯员刘嘉敏报道 非遗竹编、美妆焕颜、视频剪辑……在大沥青年夜校,丰富多彩的课程得到越来越多年轻人的喜爱。自今年3月开办以来,大沥青年夜校立足青年成长发展需要,累计开设中医养生、书法、插花、瑜伽等课程超100节,受惠青年超3000人次。

据介绍,大沥青年夜校整合了社区、青少年宫、企业、社会机构等资源,分批开设特色课程,包括计算机编程、市场营销、文学鉴赏等,涵盖专业技能培训、人文素养提升等多个领域。

为确保教学质量,青年夜校邀请了各领域的专家和经验丰富的教师进行授课。他们的课堂内容生动有趣,讲解深入浅出,让青年们在轻松愉悦的氛围中汲取养分。

在大沥青年夜校(沥南站)开展的竹编DIY团扇课程中,非遗手工竹编老师手把手教青年们竹条编排,制作出一把把精美的竹编扇。课程不仅激发了青年们的创造力,也让他们感受到传统文化的魅力。

在大沥青年夜校(六村站),美妆焕颜课程也深受青年们的喜爱。专业美妆老师现场讲解正确护肤的方法和化妆步骤、化妆品种类及工具等,并让学员现场“试妆”,通过示范,让大家掌握生活妆容速成方法、日常皮肤保养小技巧等。

大沥青年夜校开设的视频剪辑课程同样精彩。讲师由浅入深,向青年们传授了视频剪辑技巧、配音等知识,还以精彩剪辑片段作为范例,指导大家现场实操,学习如何选择素材、添加特效、利用转场等。

不少参加夜校课程的青年表示,他们白天忙碌于工作和生活,夜晚则沉浸在知识的海洋中。在大沥青年夜校,他们不仅学到了新的知识和技能,还结识了志同道合的朋友,拓展了社交圈子。

南海举行职工安全生产大比武

24支队伍比拼消防技能

珠江时报讯 记者区勇坚 通讯员施振涛摄影报道 10月22日,“制造业当家 高质量发展”——2024年南海区职工安全生产大比武在丹灶消防救援站举行,来自南海区各镇街的工业(商贸)园区、社区(村居)工联会共24支队伍近250人比拼消防技能,提升应急救援能力。

本次大比武活动由南海区消防救援大队、南海区总工会共同组织并制定比武方案,将全区工业(商贸)园区、社区(村居)工联会纳入比武范围。大队党委高度重视,赛前做动员部署,提前研讨并就比赛项目和流程开展答疑会,指导全区工业(商贸)园区、社区(村居)工联会开展训练。

竞赛设置了四个比赛项目,包括皮卡微型消防车机动泵射水操、100米物资运输、百米着装空呼干粉灭火器灭火操、微型站夜间破拆救人操。现场,各参赛队员穿戴灭火救

援防护服展开激烈角逐,把平日练就的消防救援技能展现得淋漓尽致。

接水带、扛水枪……参赛队员们比速度、比耐力、比能力,展现了昂扬的精神风貌、良好的竞赛状态和过硬的业务能力。经过激烈角逐,狮南村微型消防站队、桂城夏南二社区工联会队获得比赛团体总分第1名。

此次大比武活动展示了南海区工业(商贸)园区、社区(村居)工联会消防应急救援队伍的消防建设成果,全面检验了技能战术水平和实战能力。

南海区消防救援大队副大队长余瑞鸿表示,举行大比武,既是全面检验训练成果的重要举措,也是为各队伍提供相互学习、相互交流、切磋技艺的平台。希望各参赛单位能以此大比武为契机,锤炼科学高效、专业精尖的战斗本领,再接再厉,不断提升技战术水平,共同维护南海区社会面消防安全。



▲参赛队员争分夺秒,展示了过硬的业务能力。

▲参赛队员比拼灭火技能。

丹灶召开人居环境工作现场会议

实地参观优秀村居 学习环境整治经验

珠江时报讯 记者黄斌摄影报道 10月22日,丹灶镇在联沙社区沙墩洗经济社召开人居环境工作现场会议,通报全镇2024年上半年市区人居环境检查成绩,部署下半年人居环境工作计划。

今年上半年,丹灶镇在人居环境整治工作中表现突出,获市级表扬;中安村、新农社区在暗检中排名全市前10,获授“农村人居环境整治提升优秀村(社区)”牌匾;联沙社区获市级表扬。

现场会上,联沙社区两委干部胡应瑞带领与会人员参观联沙社区沙墩洗经济社村容村貌。沙墩洗经济社是联沙社区人居环境整治的第一个试点,借助重修冼氏大宗祠,凝聚村民合

力推动人居环境整治。冼氏大宗祠前方的水上公园以前是一片乱堆放杂物、随意开垦的土地,如今摇身一变成为鱼儿畅游、绿意盎然的公园。此外,沙墩洗经济社对村内闲置地实施硬化或改造,打造成“小四园”,美化村内环境。

中安村和新农社区相关负责人也分别介绍了所属村居人居环境整治经验。

“尽管中安村整体经济薄弱,但我们也下了很大的决心开展人居环境整治集中攻坚大行动,力求整体改善人居环境。”中安村两委干部麦永辉介绍,自今年6月开展集中攻坚大行动以来,全体干部和工作人员每天都奋战在人居环境整治第一线,啃硬骨头、拔硬钉子、打硬气仗。



■沙墩洗经济社水上公园。

截至目前,中安村在集中攻坚大行动中已投入超150万元,累计拆除各类简易棚舍50个、违规搭建不符合人居环境要求的建筑物236处,拆除或整治危房12间。

新农社区两委干部陈铭华介绍,该社区广泛发动党员、妇女执委、志愿者等多方力量参与人居环境整治提升行动中,通过线上宣传、线下活动相结合的方式,营造浓

厚氛围。同时,向各家各户派发《新农社区人居环境整治提升倡议书》,倡导村民清理房前屋后、公共地方堆放的杂物,自觉维护环境干净整洁,促使村民的观念从“社区要我清”到“我要自己清”转变,为人居环境持久攻坚战以及长效管理注入力量。

丹灶镇人大主席席增强指出,各村居要努力保持人居环境整治来之不易的成绩,全面推行人居环境整治激励金方案,建立长效机制,提升村民自觉参与的意识,进一步巩固整治成效。针对存在的薄弱环节,各村居要久久为功,攻坚克难,整治环境卫生黑点,力促丹灶镇人居环境整治工作取得实效,提升村民的幸福感和获得感。